2010-2012年北京科技大学机关党委优秀共产党员
----张涛
张涛同志，1999年4月加入中国共产党，现任图书馆副馆长、党支部书记。该始终以一名共产党员的标准严格要求自己，在思想上以邓小平理论和三个代表重要思想为指导，坚持科学发展观，努力学习，参加了北京市支部书记培训班和贯彻学习2012年两会精神培训班，在新形势新任务下，更加坚定了中国共产党的领导，坚定了走社会主义道路的决心；同时作为一名支部书记，在历次“双评”满意度测评中，党支部书记满意度为100%，带领全体党员发挥先锋模范作用，发挥支部的战斗堡垒作用，增强党员同志的凝聚力。

日常工作中，带头争创佳绩。具有强烈的事业心和责任感，埋头苦干、开拓创新、无私奉献，在图书馆行政管理工作岗位上做出了显著成绩。

一、加强人事管理工作，整合职工队伍，探索各类人员的用工机制，积极争取人才引进，调整专业队伍结构；细化岗位考核，在职工中倡导“爱岗乐岗”风尚，让每一位职工都享在其中，努力着、快乐着、付出着、收获着，各尽其责，各尽其力，团结一致，为图书馆的发展做出自己的贡献。

二、读者服务与教育工作。开拓多种形式，积极拉近读者与图书馆的距离，让读者全方位地接近图书馆，了解图书馆，使用图书馆，充分发挥图书馆在教学科研中的重要作用。1、以读者服务月活动为平台，打造属于读者自己的图书馆节日；读者高效利用图书馆资源，读者服务工作收到实效。2、不断探索学生进馆模式改革，全力推进读者服务与管理工作。深化制度建设，微笑服务读者；深化学生参与图书馆建设模式，提高学生读者“主人翁”意识，营造“以人为本”的图书馆管理与服务新模式；深化服务内容，搭建良好平台，如读者服务月和读书文化节活动等。通过努力，增强了读者对图书馆服务的一致好评。

三、分工会工作。充分发挥分工会作用，规范完善相关制度，开展丰富多彩的活动，完成从三级工会小家到二级分工会的过渡；健全三级工会小家建设，完善各小家管理制度及工作休息环境；进一步加强青年联谊会工作，积极参加学校青年联谊会活动；通过组织专题活动，引导青年职工积极工作、健康心身；组织丰富多彩的工会活动，参加学校和图工委的活动。通过各种形式的工会活动、青年联谊会活动，既丰富了职工的业余生活，陶冶情操、放松身心，又使大家时刻感受到集体的关怀与温暖，带动了图书馆每一位职工的工作热情与积极性。

四、党支部工作。作为图书馆党支部书记，时刻以共产党员的标准严格要求自己，身先士卒。坚持学习党的理论与纲领，与时俱进，不断提高党性修养，用思想理论武装头脑，建设一支政治素质过硬的党员队伍。在近两年中，围绕学校和图书馆中心工作，结合党员的实际工作情况，加强党员教育、组织发展和自身建设，接受了学校党建和思想政治工作评估。1、积极响应机关党委号召，组织党员开展“双学双比双提高”活动；“七一”主题活动；“双评”活动；两年新发展四名中共党员。2、通过“主题党日”平台，统一思想，建设凝聚力强、具有战斗堡垒作用的党支部：开展创先争优活动；组织开展优秀党组织活动：“帮困助学”优秀党日活动，组织“延安精神永放光芒”主题党日活动。

五、负责完成2010年和2011年两项教育部修购项目。从设计、实施、验收到后期使用管理整个过程，很好地完成了任务，并得到读者的一致认可。图书馆报告厅自2011年１月份正式投入使用后，至今共使用了55场，主要是数据库资源培训和校内单位的会议等。报告厅的启用，完善了图书馆的硬件服务场所，搭建属于图书馆自己的培训教室，使图书馆的服务理念有了宣传的阵地。在吸引读者和来宾到来的同时，也让更多的人了解图书馆。图书馆共享交流空间建设（一）是2011年修购项目，通过该项目的建设，进一步融合图书馆的信息资源、空间、技术与服务的多种优势，打造图书馆服务学习的新理念、新平台，使图书馆的服务从提供文献资源服务逐步转向以服务学习和研究为主，而且服务方式和服务内容也将更加贴近高校读者。方便读者开放地获取多元化的信息资源，提高信息资源的获取效率，提升读者自身信息素养，提高图书馆文献资源的服务质量与使用效益。

六、日常关心图书馆每一位职工的工作、生活，积极帮助其解决实际困难，并定期看望图书馆离退休老同志，嘘寒问暖，使大家切身体会到来自集体的关怀与温情。

综上所述，在近两年的工作和学习中，我严格要求自己，尽自己所能努力工作，参与到图书馆的各项建设和发展中，起到了一定的带头作用，并得到大家的认可。我将再接再厉，继往开来，充满信心面对今后的工作。自己也必将按照共产党员的标准更加严格要求自己，努力工作，为图书馆的发展贡献自己的一份力量。
