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王小力同志,男， 2008年11月加入中国共产党，现任审计室、主任科员、审计师、会计师。该同志认真学习实践科学发展观，自觉坚定理想信念，思想上始终与党中央保持一致，坚持树立正确的世界观、人生观和价值观。努力学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，认真学习《中国共产党章程》和《关于党内政治生活若干准则》，关心国家大事，及时了解国内外动态，正确领悟党的观点和立场，积极学习党中央发布的党建新理论和新精神，具有较高的思想觉悟和政治理论水平。
该同志学习能力较强，业余时间不断钻研业务，充实专业知识，除取得学校评审的审计师职称外，还取得了会计师职称、中国注册会计师资格证书、中国注册资产评估师资格证书。2010年经学校批准，在中央财经大学攻读会计学博士学位。通过持续不断的学习,为该同志深入开展本职工作奠定了扎实的专业基础。
该同志具有强烈的事业心和责任感，工作中服从组织安排，埋头苦干，开拓创新，认真履行了党赋予的职责和任务。
服从学校安排多次被借调教育部发展规划司，借调期间，该同志踏实认真的工作作风和丰富的专业知识以及解决问题的能力得到当时所在处室领导的高度认可并在工作鉴定中给予了高度评价。2010年4月14日青海玉树发生地震，该同志应学校安排再次借调教育部救灾应急工作小组工作，在借调的2个多月时间里，负责收集和传递灾区数据，周六日基本不休息，每天还要加班工作，任劳任怨、认真细致做好份内工作的同时，还帮助其他同志一道完成其他临时性工作。为此，教育部救灾工作组专门向学校发来了表扬信，为学校争得了荣誉。
作为学校内部审计的工作人员，该同志爱岗敬业，埋头苦干，团结同志，具有强烈的事业心和责任感。工作中遇到困难从不退缩，没有因为审计工作量大而降低审计质量，遇到有疑问的事项绝不马虎，仔细查找证据直到弄清楚为止，力求出具的审计报告对被审计对象负责，对审计室负责，对学校负责。审计时从被审计对象的角度出发换位思考，在坚持国家利益、集体利益的前提下，以真诚服务对方为宗旨，履行好审计监督与服务职能。利用专业特长主动帮被审计对象查找财经管理漏洞、完善制度建设，对被审计单位应做但不会做的工作，主动帮助完成，使被审计对象逐渐意识到审计对本单位管理工作的必要性和重要性。工作中遇到被误解的时候，仍会坚持原则，以学校利益为重，理解被审计单位的抵触情绪，积极与被审计对象沟通，从客观公正的角度出发提交审计报告，最终都得到被审计单位对审计工作和审计报告的认可。
工作中该同志善于思考，积极钻研业务。对一些程序化的工作与同事一起协商制定相应的制度来进行规范，既保证工作质量，又提高工作效率，更能使工作得以延续。敢于挑战新问题，积极探索和完善新的审计方式、方法和技术。近年来与同事合作规范了多项审计制度，细化了各种审计方法，充实了审计问题数据库，及时总结和反映了一些普遍性、倾向性的问题，为学校领导的财经管理决策担当了参谋和助手的角色，也为学校防范风险起到了积极的作用。该同志时刻关注会计审计理论前沿，2011年度申请教育内部审计协会课题一项，公开发表论文2篇（1篇中文核心，1篇CSSCI来源刊），已同意发表论文3篇（2篇中文核心期刊，1篇CSSCI来源刊）。
工作中该同志注重团结协作，勇于承担急难险重的工作任务，认真践行一个普通党员对党的承诺。对计划内工作认真对待，与同事合作，每年完成对学校二级单位主要负责人经济责任和二级单位财务收支审计项目。对临时安排的专项审计工作也一丝不苟，想尽各种办法去完成，并且力求做到最好。2011年独立完成教育部财务司临时委托我校审计的军工项目审计11个，所有项目跨度时间都较长，有的可追溯到2002年度，部分项目还与外部单位联合承担，协调难度相当大，经过大半年的努力，所有项目均按期出具了审计报告，配合科研部门顺利通过了项目验收。今年一开学就接到学校临时安排的我校“211工程”三期项目财务收支审计，经过与同事近一个月的认真工作，出具了1份总报告、1份审计说明和9份分项目报告，配合规划办完成了我校“211工程”三期验收工作。在本职岗位上做出了显著的工作成绩。

该同志待人热诚，乐于助人。无论何时只要同事有事相求，都会毫不犹豫地伸出援助之手，尽最大努力给予帮助。作为学校监督部门的一员，审计室最年轻的党员该同志能严格要求自己，坚持党性原则，自觉遵守党的纪律，严格遵守国家法律法规和审计职业道德。工作时坚持原则，弘扬正气，不循私情，坚持宣扬社会主义的新风尚，严格履行对党的承诺。
