2010-2012年北京科技大学机关党委优秀共产党员
----王桂珍
王桂珍于1985年6月加入中国共产党，现任档案馆人事档案室主任。在从事学校人事档案管理工作的20余年间，王桂珍始终在政治上和思想上与党中央保持高度的一致，有坚定共产主义理想和信念；在工作和生活中时刻以党员标准严格要求自己，有较强的党员意识；带头遵纪守法，伸张正义，始终牢记全心全意为人民的宗旨，处处发挥党员先锋模范作用。王桂珍同志具有很强的事业心和责任感，业务能力过硬，一贯爱岗敬业、恪尽职守、无私奉献、任劳任怨，受到领导、同事和师生们的好评。她以自己的言行诠释了共产党员的先进性。
一、重视思想理论学习，增强党员意识，牢固树立为人民服务的宗旨

王桂珍同志在档案馆党支部的直接领导下，坚决贯彻执行党的基本路线和方针、政策，在政治上思想上同党中央保持高度一致；她积极主动参加党员学习和教育活动，认真领会邓小平理论和“三个代表”重要思想的精神实质，不断加强党性修养，在践行社会主义荣辱观、落实科学发展观等各项活动中，做到以实际行动贯彻党的全心全意为人民服务的宗旨。民主生活会上，王桂珍同志胸怀坦荡，敢于直言；党员在线学习中，她带头学习，积极答卷；具体工作中，她能耐心认真地为全校师生提供档案咨询解答服务，认真处理着档案管理中的各种疑难问题，对待师生主动热情、耐心周到，工作认真细致。

二、做好本职工作，起好带头作用，在平凡的工作岗位中无私奉献

王桂珍同志主管本科生档案管理工作。在工作上她一贯积极主动，具有较强的事业心和责任感，踏实肯干，任劳任怨。在业务上能做到准确快捷的解决处理人事档案管理中的各种疑难问题，在人事室其他岗位人员病休缺岗的情况下，做到空岗不误事，不愧是人事档案管理工作中的行家里手。

在每年一度的新生接档、核查、整理、验收工作中，她都克服工作量大、学院分散等困难，独立圆满地完成新生档案的整理指导、核查收档工作。2010年为了配合中组部干部档案核查工作、从源头解决干部档案中缺少大学报考材料问题，在没有上级主管单位要求的情况下，主动找到馆长请求支持与配合，并与招就处积极协调，从2010年开始每年下载打印了十余个省市两千余份的高考报名材料，之后组织学生将这些材料进行了核查学号、登记、整理、归档，弥补了目前普遍存在的干部档案的缺档的问题，为我校毕业生解决了后顾之忧。

每年暑期，毕业生转档是人事档案室的中心工作，更是档案馆的重中之重；转档及时与否直接关系到全校毕业生的就业；而这项工作年年面临时间紧、任务重、工作人员少等多项问题。对此，王桂珍同志积极着手，急毕业生所急，急用人单位所急，主动提前与相关单位联系沟通，争取到相关单位的支持和帮助，为档案馆争取到了每年为完成此项工作安排勤工助学的学生的名额，彻底解决馆内和本科室暑期的工作压力。在转档工作期间，王桂珍同志带头加班加点，埋头苦干，每年都能圆满的完成我校本科生和研究生的毕业转档工作。

为了进一步提高人事档案的管理水平，王桂珍同志还在业务上经常与档案同仁们交流取经，研讨学生档案管理软件的功能与实用性，以改进陈旧的工作模式，从而提高工作效率。每年她还负责制定实施人事档案室档案工具及办公用品的购置计划和实施。制定本科室工作计划和工作总结。并撰写各种本科生档案接收、整理、转档等管理制度及要求。
三、以人为本，热心为群众服务，增强了档案馆的团队精神

王桂珍在做好本岗位工作的同时，能够协调好本科室的各项工作、积极协助馆长及支部书记做好馆内的党务、政务和业务工作，并能够优质地推动和完成档案馆工会小组的各项工作。此外，王桂珍同志兼理着档案馆的财务事项。在这些事务性工作中，她始终本着“以人为本”、“服务大家”的原则去认真做好每项工作。

档案馆工会小组是在机关工会的直接领导下开展工作的，在王桂珍担任工会小组长期间，她始终能够积极带头参加并组织开展各项文娱体育活动，还能发动大家积极参与，在每年的职工运动会和乒乓球、扑克牌比赛，文艺联欢、红歌比赛等等活动中，小小的档案馆工会小组总是有积极分子身影闪耀其中。在2010年的我校第七届教职工代表大会第十五届工会会员代表大会换届选举中，组织全体馆员参加投票。在大众广播操比赛和红五月教职工合唱中，她能够带头参加，即使是利用自己业余时间的情况下排练，她也从不缺席。为机关工会增光出力。

档案馆没有专项工会活动经费，王桂珍同志为了丰富档案馆工会活动，营造档案馆和谐的工作氛围，在馆领导支持下，联合党政工，牵头组织全馆职工，年年争取开展以工会活动为形式、党日活动为主题的爱国主义教育活动。2010年赴西柏坡接受爱国爱党教育，以弘扬西柏坡精神。2011年参观红旗渠、青年洞，从中受到良好的教育。在建党九十周年红歌表演活动中，她也带头组织编排文艺节目，在取得了良好成绩的同时也活跃了档案馆的工作气氛。

此外，在每年的为职工办事实活动中，王桂珍同志都主动张罗，积极为大家办理如保险、体检、买大米等过冬食品等等各种事项。在职工生病住院情况下，她也是热心助人，为困难职工申请补助、办理保险等，任劳任怨。在她努力工作下，档案馆工会小家年年有进步，岁岁更融洽。
    虽然王桂珍同志所做的工作称不上惊天动地的伟绩，但她却能在平凡中之持之以恒、坚持不懈地全心全意为人民服务。所做的每件事都很平凡和普通，但却折射出一个共产党员的先进性，她用一颗对党赤诚的心塑造者优秀共产党员的形象。
