2010-2012年北京科技大学机关党委优秀共产党员
----郭侃俊
郭侃俊同志，1998年5月加入中国共产党，现任国际处副处长。该同志在过去两年里在学习上、业务上、生活上都取得了一系列的成绩。 
1、热爱学习，追求进步
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在思想上，我对自己严格要求，积极参加各项政治活动，自觉学习政治理论，努力提高自己的政治理论修养，尤其注重学习实践科学发展观，思想上行动上同党中央保持一致。尽管日常工作非常忙碌，我坚持不断的学习，通过各种方式学习，利用点滴时间学习。积极参加机关党委举办的教职工党支部书记培训班，通过专题讲座、经验交流和模拟课堂，深化对基层党组织工作的理解与认识，提高理论水平和业务能力。通过处级干部网上在线学习，学习国际国内重大时事及发生背景，提高对国际国内形势以及自身所肩负使命的认识与理解，增强政治洞察力与鉴别力。带领国际处党员群众，认真学习胡锦涛同志在庆祝中国共产党建党90周年大会上的讲话、胡锦涛同志在庆祝清华大学100周年校庆大会上的讲话、中共第十七届六中全会的会议精神，学习学校年度工作要点、“两会”精神和总理政府工作报告，对全国高等教育的形势、学校总体的工作目标和国际处工作重点有了更清楚的认识，有助于我们分析自身工作面临的机遇与挑战，这样既学习了新的理论成果，还领会了会议精神，又促进了工作水平的提高，实现了三者的有机结合。
2、爱岗敬业，成效显著

我具有很强的敬业精神和奉献精神，工作中吃苦耐劳，积极主动，作风踏实，不推诿扯皮，讲求效率。在领导的支持下，我平时注意调查研究，勤于思考，勇于创新，敢于实践，把高等教育国际化的发展趋势和规律同我校的实际情况相结合，走出一条符合我校实际的国际化发展道路。我具体分管的几项工作在近两年里取得的成绩如下：
1）国际和港澳台交流

改变单向被动等待的局面，积极探索对外合作与交流的有效途径，推进高效、务实、长期的校际合作与交流。近两年，我校在巩固与20所高校的战略合作伙伴关系的基础上，重点开拓和加强同欧美高水平大学的校际合作关系。目前，我校已与120多所海外高校签署合作协议，每年派遣300多名学生赴海外高校学习、实习，开阔他们的视野、丰富他们的阅历。每年邀请800余名外宾来校访问，与师生交流，浓厚了学校的国际化氛围。我校主办的“海峡两岸”系列活动已经建设成为教育部港澳台事务办公室的品牌特色项目，受到了国务院台湾事务办公室和教育部的大力称赞。2011年以“创意、创新、创业”为主题的活动，邀请到台湾大学、辅仁大学、长庚大学、中央大学等16所高校的234名师生参加。来访学校之多，人数之众均创历年活动之最。由于活动组织有力，我校成为国台办“两岸同心，我们同行”两岸万名青年大型交流活动的重要组成单位，我校及邀请校的10名学生受邀到人民大会堂，得到胡锦涛主席的接见。

在今年的校庆工作中，成功组织了“北科大与世界”论坛、“花开远扬”国际合作与交流图片展这两个活动，并圆满完成了40余名外宾（含8名海外知名高校校领导，包括台湾大学校长李嗣涔和北海道大学校长佐伯浩）的接待工作，使他们乘兴而来、满意而归，提升了学校的形象，提高了学校的整体知名度。“北科大与世界”论坛是我校目前为止参加人数最多、层次最高的一次海外校长论坛，来自台湾大学、英国邓迪大学、加拿大麦克马斯特大学、新加坡南洋理工大学、香港科技大学、台北科技大学、屏东科技大学和德国亚琛工业大学的代表们围绕大学国际化发展之路、创新人才培养、服务社会经济等主题展开了热烈的研讨。“花开远扬”国际合作与交流图片展也以其形式新颖、内容丰富，引起校友和师生共鸣，受到了不错的反响。
2）支部工作

担任支部书记以来，更新观念、强调实践，以科学发展观为指导，以支部建设为依托，以创建学习型、服务型、规范型、和谐型、勤廉型党支部为主线，发挥党员先锋模范作用，带动全体人员深入开展政治理论学习，切实转变工作作风，提高业务素质和技能，努力推动国际处工作的全面发展。
坚持理论与实践相结合，从加强机关作风建设入手，一手抓部门人员的服务意识培养，一手抓部门人员的业务能力锻炼，一手抓部门的规章制度建设，多管齐下、多措并举，大力推进服务型机关建设，包括流程体系建设、处内文化建设、信息化建设和流程体系建设。我支部开展的“打造一流对外窗口，建设服务型机关”荣获2011年度机关党委优秀基层党组织活动三等奖。而国际处在年底机关部处考核中继续蝉联优秀。6名党员荣获校级以上奖励。
支部积极申报党建和思想政治工作研究课题，围绕“从事外事工作的学习型党支部”的主题，开展专题学习，并在工作中把学习和调研相结合，把思想提升与工作能力提高相结合，学习效果与评估考核相结合，提升了支部党员理论政策水平和解决实际问题的能力。此外，为了使理论学习经常化，支部开辟了“党建之窗”展板，将党中央精神、学校党委、机关党委及支部的工作要点及时展出和宣传，有力的促进了学习型党支部的建设。支部委员和党员理论水平的提高，使得国际处履行自身职能，有了坚实的思想保障。

3）工会工作

负责国际处工会工作，带领国际处党员群众积极参加学校工会和机关工会组织的各项比赛，展示国际处的风采。在2010年机关党委乒乓球比赛中，国际处代表队蝉联冠军。在2011年机关党委运动会中，国际处代表队荣获优秀组织奖和精神文明奖。在“红歌大家唱、颂歌献给党”机关党委庆祝建党90周年文艺汇演上，国际处佟秋石老师和美国留学生施凯精心准备的节目《国家》荣获二等奖，为党的生日献上了一份厚礼。多名党员参加绕昆明湖长走活动和奥林匹克森林公园长走活动并获奖。通过举办这些文体活动，使教职工始终保持乐观积极、健康向上、爱岗敬业的精神状态，共同营造气氛、和谐校园。

3、团结同志，乐于助人
具有较强的大局意识和组织观念，不计个人得失，把广大师生的利益放在首位，努力实践共产党人全心全意为人民服务的根本宗旨。深入了解职工的生活状况，积极开展帮扶活动，切实解决职工遇到的实际困难。在我处老职工李兵重病住院后，组织全处上下到医院探望多次，为他捐款5000多元，并为他申请了学校工会的最高补助。李兵是家里的支柱，上有80多岁的老母亲，下有刚成年的儿子，他住院后，家里生活非常困难。我经常派人上门探望，并千方百计帮助他们解决生活中的实际困难，让他们感觉到组织的温暖。

成绩只属于过去，今后我将以优秀共产党员的标准严格要求自己，再接再厉，争取取得更大的成绩。
